
 

НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА  

УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

 

 

 

Извештај о оцени и научној заснованости теме докторске дисертације „ВАНТЕЛЕСНА 

ОПЛОДЊА ИЗ ПЕРСПЕКТИВЕ ЖЕНА – ЛИЧНА ИСКУСТВА У ОКВИРУ 

ДРУШТВЕНИХ ЗНАЧЕЊА“ кандидаткиње Милице Скочајић. 

 

 

1. Основни подаци о кандидаткињи и дисертацији 

 

Милица Скочајић рођена је 1992. године у Приштини. Студије психологије на Одељењу за 

психологију Филозофског факултета у Београду уписала је 2012. године и дипломирала је 

2016. године са просеком 8,77. Исте године на Одељењу за психологију Филозофског 

факултета у Београду уписала је мастер студије и завршила их  је годину дана касније, 

2017. године, са просеком 10, одбранивши рад под називом „Психосоцијални аспекти 

искуства абортуса – анализа абортуса као личног доживљаја“, под менторством доц. др 

Биљане Станковић. У питању је квалитативно истраживање које се методолошки 

ослањало на интерпретативно феноменолошки приступ и било је усмерено на разумевање 

једног специфичног и недовољно истраженог женског искуства. Докторске студије 

психологије на Филозофском факултету у Београду кандидаткиња је уписала исте године 

и тренутно је завршила другу годину докторских студија.  

Милица Скочајић је од 2017. до 2019. године као истраживачица била запослена у Центру 

за истраживање јавних политика и била је ангажована на пројектима усмереним на 

актуелна друштвена питања који су укључивали организацију и спровођење и 

квалитативних и квантитативних студија. Поред тога, као сарадница на пројектима била је 

ангажована у  Друштву истраживача у образовању (2018-2019) и у Центру за женске 

студије (2018). Током 2017. године била је ангажована и као сарадница на пројекту 



„Култура рађања и партнерски односи у Србији“ који је спровео Институт за социолошка 

истраживања.  

Милица Скочајић добитница је две награде за истраживачки рад: 2017. године добила је 

Награду за најбољи рад на наградном конкурсу „Светлана Ђурђевић Лукић“ за  рад  на  

тему  личне  безбедности  на  интернету; 2019. године  добила је, за свој докторски 

истраживачки пројекат, MAXQDA Honorary mention award на конкурсу 

#ResearchforChange Grant који је био усмерен на најбоље квалитативне истраживачке 

пројекте који воде оснаживању жена. 

Од маја 2019. године Милица Скочајић запослена је као психолошкиња и наставница 

психологије у Гимназији „Руђер Бошковић“ у Београду. Током зимског семестра 

2018/2019. године била је ангажована као студенткиња докторандкиња у настави на курсу 

Увод у психологију образовања, на Одељењу за психологију Филозофског факултета у 

Београду. Од октобра 2018. до септембра 2019. године била је ангажована као сарадница у 

настави на Одељењу за психологију Факултета за медије и комуникације Универзитета 

Сингидунум, на групи предмета Развојна психологија. Додатно педагошко искуство 

кандидаткиња је стицала у оквиру Семинара друштвено-хуманистичких наука у 

Истраживачкој станици Петница где је још од 2014. године ангажована као стручна 

сарадница и менторка у квалитативним истраживањима полазника. 

 

Преглед до сада објављених радова кандидаткиње 

Библиографија кандидаткиње Милице Скочајић састоји се од 6 референци: једног чланка 

објављеног у истакнутом међународном часопису (М22), једног чланка у  националном 

часопису (М51), једног рада штампаног у целини у зборнику са националне конференције 

(М63) и три саопштења са научних скупова штампаних у изводу – два са међународних 

(М34) и једно са националне конференције (М64). Увид у садржај радова указује на то да 

део радова кандидаткиње извештава о квантитативним студијама у које су или 

интегрисане неке квалитативне технике (интервју и анализа садржаја) или полазе од 

претходних квалитативних истраживања, док део радова извештава о квалитативним 

студијама. Такође, јасна је тематска усмереност на репродуктивна и родна искуства и 

процесе. Са листе приложене библиографије одабрали смо за посебан приказ коауторски 

рад из истакнутог међународног часописа у коме је кандидаткиња први аутор (М22).  



Skočajić,  M.,  Radosavljević,  J.,  Okičić,  M.,  Janković,  I.,  &  Žeželj,  I.  (2019).  Boys  Just  

Don’t!  Gender  Stereotyping and Sanctioning of Counter-Stereotypical Behavior in 

Preschoolers. Sex Roles. 1-10. https://doi.org/10.1007/s11199-019-01051-x 

 

У овом раду аутори су се бавили испитивањем родних стереотипа и саnкционисања 

атипичног родног понашања код деце предшколског узраста. Приказано истраживање 

имало је за циљ да испита родну стереотипизацију у три различита домена (боје, играчке и 

свакодневни објекти који се типично посматрају као маскулини/феминини), склоност ка 

санкционисању атипичног родног понашања дечака и девојчица, однос између 

стереотипизације и санкционисања, као и родне и старосне разлике у погледу склоности 

ка родној стереотипизацији и санкционисању атипичног родног понашања. Истраживачка 

процедура подразумевала је индивидуалне интервјуе са 100 девојчица и дечака узраста 3-4 

и 6-7 година који су категоризовали слике маскулиних/фемининих боја, играчака и 

предмета и одговарали на питања истраживача о својим вршњацима који се играју родно 

нетипичним играчкама. Одговори деце добијени у интервјуима су кодирани и затим 

квантификовани како би се учинили погодним за даље статистичке анализе. Налази су 

указали на то да је најизраженија родна стереотипизација играчака, иако и боје и 

свакодневнe предметe деца такође препознају као родно специфичне. Поред тога, старија 

деца предшколског узраста су склонија родној стереотипизацији. Склоност ка родној 

стереотипизацији, и то специфично маскулиних стимулуса, је израженија код дечака него 

код девојчица, а старија група дечака је и најсклонија да санкционише родно атипично 

понашање. Показало се и да су процеси родне стереотипизације и санкционисања снажно 

повезани. Аутори закључују да су деца у раном предшколском узрасту не само свесна 

родних норми, већ су спремна и да санкционишу своје вршњаке уколико се не понашају у 

складу са њима. Ове тенденције су посебно изражене код дечака. На крају, указано је на 

неке практичне импликације ових налаза и препознат је значај родитеља и наставника, као 

и индустрије производње и рекламирања играчака, како за даље јачање и репродуковање 

родних норми, тако и за њихову потенцијалну релативизацију и преипистивање. 

 

 

 



2. Предмет и циљ дисертације 

 

Предложена докторска дисертација биће усмерена на анализу личних искустава жена које 

пролазе кроз процедуру вантелесне оплодње и на разумевање улоге како непосредног 

(односа са значајним другима), тако и ширег друштвеног контекста (репродуктивних 

политика, доминатних социјалних репрезентација, медицинских и технолошких аспеката 

процедуре итд.) у обликовању тих искустава. Иако је лечење неплодности препознато као 

значајно и актуелно друштвено питање у локалном окружењу, упадљив је недостатак 

истраживања овог феномена, посебно ван оквира анализе репродуктивних политика. 

Психолошких истраживања ове теме скоро да нема, а када се психолошким аспектима 

вантелесне оплодње и приступа, они се схватају на поједностављен начин и без узимања у 

обзир друштвеног контекста. Општи циљ предложеног истраживања је да надомести овај 

недостатак и да понуди обухватан, комплексан и контекстуално заснован увид у 

субјективни аспект овог феномена, тј. у личне перспективе жена које пролазе кроз 

процедуру вантелесне оплодње. Конкретнији циљеви усмерени су на разумевање 

различитих аспеката искуства вантелесне оплодње – од доживљаја неплодности и 

суочавања са овим проблемом, преко конкретних искустава и пракси у вези са самом 

процедуром, до последица вантелесне оплодње по свакодневно функционисање, 

партнерске односе и очекивања од будућности.  

 

3. Опис садржаја (структура по поглављима) дисертације 

 

Предложена дисертација састојаће се од пет главних поглавља: уводног, одређења 

проблема истраживања, методолошког поглавља, приказа и интерпретације резултата и 

завршних разматрања. Уводни део докторске тезе усмерен је на контектуализацију 

планираног истраживања кроз разматрање значаја које родитељство има за идентитет 

индивидуа и партнерске односе, као и различитих аспеката проблема неплодности, од 

медицинских, преко психолошких, до политичких. Поред тога, лично искуство вантелесне 

оплодње које ће бити у фокусу овог истраживачког пројекта биће додатно 

контекстуализовано кроз приказ доминатних репродуктивних политика у локалном 

окружењу и анализу медијских репрезентација вантелесне оплодње. Биће дат и преглед 



налаза досадашњих истраживања која су била усмерена на различите релевантне аспекте 

истраживачког феномена. На крају, истраживање ће бити и теоријски позиционирано у 

контексту теорија из развојне и здравствене психологије. У наредном поглављу ће 

детаљније бити описани предмет и циљеви истраживања, с обзиром на релевантне аспекте 

препознате на основу претходних истраживања, а биће спецификована и основна питања 

на које ће докторско истраживање настојати да одговори. У оквиру методолошког 

поглавља биће описани методолошко полазиште и аналитички оквир истраживања. Биће 

дат и детаљан приказ самог процеса истраживања кроз разматрање процедуре узорковања, 

прикупљања материјала и корака у квалитативној анализи података. У наредном поглављу 

биће приказани налази истраживања праћени интерпретацијама (и то организовани према 

најрелевантнијим темама добијеним у анализи), а у завршним разматрањима ови налази 

биће стављени у контекст како теоријских позиционирања са почетка рада, тако и 

актуелних друштвених околности који се тичу репродуктивних политика и доминантних 

социјалних репрезентација у локалном окружењу. 

У наставку је дата детаљнија структура докторске дисертације предложена у нацрту.  

 

1. Увод 

1.1. Родитељство и неплодност: значај за идентитет и партнерство 

  Мандат материнства 

  Ородњеност борбе с неплодношћу 

1.2. Историја анализе женских искустава 

  Отеловљена искуства 

1.3. Вантелесна оплодња: медицински и политички апекти 

  Репродуктивне политике у Србији 

  Медијске репрезентације вантелесне оплодње у Србији и региону 

  Вантелесна оплодња као медицинска процедура 

  Биотехнологија 

  Феминистичке критике 

1.4. Лична искуства борбе с неплодношћу 

  Неизвесност и губитак контроле 

  Трудноће и побачаји 



Културолошки ресурси 

Социјални односи 

Брак и развод 

Заједнице које окупљају особе суочене с неплодношћу 

1.7. Психолошке теорије неразвојних криза 

2. Одређење проблема истраживања 

3. Методологија 

3.1. Квалитативна методологија у психологији 

Интерпретативна феноменолошка анализа 

Водич за слушање 

Наративна анализа 

3.2. Процедура истраживања 

Одабир учесница 

Трајање и карактеристике интервјуа 

4. Резултати и дискусија – организовани по темама добијеним анализом 

5. Завршна разматрања 

6. Литература 

7. Прилози 

 

4. Основне хипотезе у истраживању 

 

Планирано истраживање се у методолошком смислу ослања на квалитативну парадигму и, 

иако није уобичајено да се у оквиру ове парадигме дефинише неки специфичан низ 

хипотеза, кандидаткиња је, полазећи од налаза претходних студија и опште теоријске 

оријентације, дефинисала неколико општих очекивања или хипотеза које ће водити 

прикупљање и анализу података. Полазећи од претпоставке о значају вантелесне оплодње 

за искуство жена које кроз ову процедуру пролазе, као и о важности доминантних 

социјалних репрезентација родитељства и неплодности за конкретна искуства жена, 

кандидаткиња очекује да ће вантелесну оплодњу негативније доживети оне жене: а) 

којима родитељство представља централни део идентитета; б) које су изложене већем 

друштвеном притиску и које имају недовољну подршку окружења; в) код којих процедуре 



имају компликације и понављају се више пута (што подразумева и трудноће и губитке 

трудноће). Кандидаткиња је изнела и додатне претпоставке о значају социјалне подршке у 

различитим фазама искуства, о евентуалним негативним последицама по партнерски 

однос (посебно уколико вантелесна оплодња троши сувише ресурса) и о променама у 

доживљавању и описивању овог искуства с обзиром на исход процедуре. Кандидаткиња 

дефинише и низ отворених истраживачких питања на која ће истраживање настојати да 

одговори: Како изгледа пролазак кроз вантелесну оплодњу из перспективе жена? Како се 

осећају жене које пролазе кроз вантелесну оплодњу? Зашто се осећају на тај начин? На 

које ресурсе се ослањају и због чега? На који начин актуелне политике репродукције, 

друштвене репрезентације, али и њихово непосредно окружење обликују њихово 

искуство? 

 

5. Методе које ће се у истраживању користити 

 

С обзиром на то да је феномен којим ће се истраживање бавити комплексан и 

контекстуалан, а да је за његово разумевање неопходно усмерити се на лична и социјална 

значења и репрезентације, изабран је квалитативни методолошки приступ – конкретно, 

полуструктурисани интервју за прикупљање података и интерпретативни феноменолошки 

оквир за њихову анализу. 

Ове методолошке одлуке одредиле су и величину и структуру узорка. Узорак ће чинити  

10 до 15 жена које су започеле процедуру вантелесне оплодње и које немају старију децу. 

Очекивано је да узорак не буде хомоген по томе који пут учеснице улазе у процедуру 

вантелесне оплодње, каква су њихова претходна репродуктивна и медицинска искутва, да 

ли процедуру обављају на државној или приватној клиници итд. Ове разлике у личним 

историјама и тренутној ситуацији учесница омогући ће богатије увиде у феномен. 

Регрутација учесница ослањаће се на технику грудве снега, као и на контакте са 

клиникама које спроводе процедуру вантелесне оплодње. 

Подаци ће бити прикупљани путем полуструктурисаних интервјуа са учесницама и то у 

макар два временска тренутка – на почетку циклуса вантелесне оплодње и на њеном крају 

(без обзира што ће се конкретно значење почетка и краја разликовати међу испитаницама). 

Вишеструко интервјуисање предложено је јер се наратив о искуству може значајно 



изменити као последица одређених исхода процедуре. Планирање садржаја интервјуа 

ослањаће се на претходна истраживања и на увиде из пилот интервјуа са женама које су 

већ прошле кроз вантелесну оплодњу. Битне теме обухватаће односе са блиским 

окружењем, телесне и психолошке доживљаје пре, током и након процедуре, очекивања о 

исходима, као и промене свих ових искустава с обзиром на ток процедуре. Интервјуи ће у 

почетној фази обухватити и информације о партнерској и репродуктивној историји 

учесница, што ће представљати релевантан контекст за разумевање њихових актуелних 

искустава. 

Прикупљени подаци биће анализирани у складу са принципима интерпретативне 

феноменолошке анализе, која ће бити употпуњена интерпретативним техникама које  

потичу  из  феминистичке  традиције (Водич за слушање) и наративне анализе. Док ће 

ИФА бити усмерена на садржај интервјуа, односно на опис и интерпретацију релеватних 

тема које обухватају искуство учесница и повезују га са њиховим биографским и 

друштвеним контекстом, преостале две технике усмериће се на формалне и структурне 

аспекте извештаја жена. С обзиром на то да је истраживање усмерено на анализу 

интензивних телесних и емотивних искустава, циљ ослањања на Водич за слушање биће 

разумевање начина на који жене о оваквим искуствима говоре тј. начина на који их 

вербално артикулишу. Анализа наративних образаца у материјалу омогућиће додатно 

препознавање позиционирања жена с обзиром на доступне друштвене наративе о 

неплодности и вантелесној оплодњи. 

 

6. Очекивани резултати и научни допринос 

 

Предложено истраживање треба да понуди обухватан, комплексан и контекстуално 

заснован приступ једном актуленом и релевантном друштвеном феномену и у томе лежи 

његов кључни научни допринос. Овај допринос је посебно релевантан ако узмемо у обзир 

да су се досадашња истраживања феномена или фокусирала на анализу репродуктивних 

политика, или су феномен парцијализовала и на поједностављени начин се бавила само 

појединим аспектима, па ово истраживање може допринети томе да се надоместе 

препознате мањкавости постојеће литературе. Додатна вредност рада огледа се у 

изабраном приступу који омогућава артикулацију перспективе првог лица оних особа које 



су и и објекти и главни актери процеса вантелесне оплодње, али чија перспектива је по 

правилу сасвим занемарена. Овакав фокус може имати и значајне практичне последице, 

јер ће потенцијално омогућити идентификовање проблематичних аспеката система 

здравствене заштите, што може бити основ за артикулисање конкретних смерница, 

посебно када је у питању адекватно осмишљавање и спровођене психолошке подршке 

женама и паровима који се суочавају са проблемом неплодности. 

 

7. Закључак 

 

На основу анализе предложеног нацрта докторске тезе Комисија закључује: (а) да је 

предложена темa докторске дисертације релевантна и на теоријском и на практичном 

плану за област здравствене психологије и да је научно заснована, (б) да предложени рад 

доноси значајну новину и има бројне теоријске и практичне импликације, као и (в) да 

кандидаткиња има све неопходне капацитете да на успешан начин реализује предложени 

нацрт, имајући у виду њено претходно академско и истраживачко искуство.  

 

Полазећи од свега наведеног предлажемо Наставно-научном већу Филозифског факултета 

Универзитета у Београду да прихвати предложену тему докторске дисертације под 

насловом „ВАНТЕЛЕСНА ОПЛОДЊА ИЗ ПЕРСПЕКТИВЕ ЖЕНА – ЛИЧНА 

ИСКУСТВА У ОКВИРУ ДРУШТВЕНИХ ЗНАЧЕЊА“ и да кандидаткињи Милици 

Скочајић одобри рад на докторској дисертацији.   
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